
《分桃子》教学设计
学习内容：北师大版小学数学三年级下册教材第2-3页《分桃子》。
学习目标：
1.经历探究两位数除以一位数（被除数十位上的数是除数的整数倍）的计算方法的过程，并能正确进行计算。
2.结合具体情境，理解用竖式计算的方法和步骤。

3.经历观察、操作等过程，在合作与交流的过程中获得良好的情感。

学习重点：掌握两位数除以一位数（被除数十位上的数是除数的整数倍）的计算方法。
学习难点：理解用竖式计算的方法和步骤。
学习准备：若干小棒。
学习过程：

	环节预设
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	一、创设情境、揭示课题
	课件出示情景图  
 同学们，我来考考大家，猴子喜欢吃什么？（桃子）猴子妈妈给2只小猴带来了好多桃子，大家数一数带了多少个桃子？（68个）

【这些桃子是给你们两个人的，你们两个是好兄弟，分桃要公平。】

同学们看了上面的画面你们愿意帮两只小猴来分桃子吗？（愿意）那就请同学们打开书第2页，我们来帮助小猴分桃子。（出示并板书情境课题：分桃子。）
	
	根据儿童的心理特点，用生动形象的故事引入，激发了学生学习兴趣与主动参与的意识。并自然贴切的提出问题、引出课题。

	二、情境延伸，自主探索
	（一）多种方法探索68÷2

1.提出问题

看了上面的画面，你了解到了什么数学信息？

怎样分才公平？

你能提出哪些数学问题？

（课件出示）

该怎样列式呢？

2.多种方法尝试解决

同学们可以用自己喜欢的方法来研究，可以用小棒代替桃子摆一摆，也可以算一算。

同学们怎么解决这个问题的？哪个小组的同学把你们的方法和全班同学交流交流。

哪个组还用竖式计算的呢（把学生列的竖式放到实物投影仪上展示）

你是怎么分的能给大家说一说吗？（竖式①）

评价：肯定这两位同学做法是对的，表扬他们大胆尝试的做法。

到底怎样列竖式的呢？我们一起来看看。

【出示课件，68个桃子平均分给两只小猴的过程。同时根据分的过程师生共同完成68÷2的竖式】

先用6个十除以2得3个十，商写在被除数的十位上；再用8个1除以2得2个1，商写在被除数的个位。

3.刚才我们用了口算、分实物、笔算的方法计算“68÷2”，你最喜欢哪种方法？

4.随堂练习。

48÷2

（二）探索68÷3的笔算方法。

1.由情境提出问题。

【出示课件，（画外音）猴子妈妈：谢谢同学们帮他们分好了桃，孩子们你们吃吧。两只小猴子互相看看，把妈妈拉了过来。它们想干什么？小猴：妈妈您和我们一起吃吧。】

两只小猴真是孝顺的好孩子，没忘了妈妈。

有68个桃子，平均分给3只猴子，每只猴子分几个？怎样列式呢？

2.自主探索计算方法

请同学们动手分，边分边思考，把68个桃子平均分给3只猴子，应该先怎么分，再怎么分，根据分的过程，试着列出除法算式。

6个十除以3，商2个十，商要和被除数的十位对齐；8个一除以3，商2个一，余2个一，商要和被除数的个位对齐。

3.归纳总结板书完整课题

看着除法竖式想一想，笔算除法时应该怎样计算？

归纳：先用被除数的位上的数除以一位数，所得的上写在十位上，再用被除数个位上的数除以一位数，所得的商写在个位上。
	有68个桃子，要分给两只小猴。

（1）要让两只小猴都满意，那必须平均分桃子。

（2）要让两只小猴分到的桃子一样多，才公平，两只小猴才没有意见。

68个桃子要平均分给两只猴子，每只猴子分到几个呢？

68÷2。

小组活动：有的用小棒代替桃子分，有的在练习本上计算，有的……）分完后小组交流分的方法，汇报小组活动结果。

（1）我们组用小棒当桃子，10个小棒一捆，每只猴子分到三捆，又分到4根，就是34个。

（2）我们组是用口算，先算60÷2=30，再算8÷2=4，30+4=34，所以68÷2=34。

（3）我们组是列竖式计算的。
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（1）因为60÷2＝30，把3写在十位上，8÷2＝4，把4写在个位上，2×34＝68，所以68÷2＝34。

（2）我们组的分法与他们一样，只是竖式不一样。

订正并改错。

（1）口算。

（2）笔算。（为什么）口算容易出错；分实物不方便也不切合实际。

独立笔算，集体订正，再次剖析算理。

68÷3。

小组活动：学生有的摆小棒，有的列竖式，有的……
学生汇报：

（1）我们组把10根小棒绑成一捆，绑了6捆，还余8根，3只猴子每只2捆，还剩8根，每只猴子再分到2根，还剩2根，也就是每只猴子分到了22根，还剩2根，所以68÷3=22……2
（2）我用的是竖式。

（展示学生竖式）
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	因公平才有了平均分，因平均分有了除法算式，由此学生顺利列出算式，并理解了算式所表示的意义。
“新课程理念下的教学，本质上是沟通与合作的活动。”列竖式计算这一内容非常抽象，我力求创设自主探索的条件，让学生亲历口算、分实物的过程，为列竖式计算打下基础。并鼓励学生尝试用新方法探索，虽然列竖式计算的学生基本上错了，但也由此发现了问题，并结合分实物的过程解决了问题。通过动手操作，尝试形式、分析推理，突出了本课重点：列竖式计算的算理，突破了本课的难点：列竖式计算的结构特点。呈现了知识的产生—发展—初步完善的过程。
通过对多种方法的分析、比较让学生自主选择出最实用的方法是列竖式计算。学生明白了笔算除法的重要性和必要性。向学生渗透了最优化思想。
这一环节的设计，自然地对学生进行了思想品德教育，体现了执教者在数学中也不只教给学生知识，还要教会学生做人的观念。同时又引入了下一教学环节，可谓一举多得。
“68÷3”是有余数的除法，这一环节的教学我也设计了自主探索，主要是让学生结合实物探索列竖式计算的方法，让学生自主在感性材料的基础上加以抽象、概括，进行简单的推导，启发学生动脑筋想问题，鼓励学生质疑问难，培养学生能够有条理、有根据地进行思考。

	三、实际应用，拓展思维
	【出示课件，教材第3页练一练第4题】

淘气喜爱照相，笑笑帮他整理相册，可以装满多少页，还剩几张？
根据上面提出的问题自己解答一下吧！
	独立列式计算，集体订正。


	题目关于一位数除两位数笔算方法的实际应用，结合具体情境，理解用竖式计算的方法和步骤。

	四、畅谈收获，总结评价
	同学们，通过这节课的学习，学了哪些内容？有什么收获？你还有什么疑惑？你对自己有什么评价？
	
	感受本节课的学习收获，并总结除法竖式的列式方法。加深理解。
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